



丹灶镇第四届党代会第四次会议召开

奋力建设大湾区新兴产业集聚发展标杆镇

时不我待，奋发有为。1月3日，在2023年的第一个工作日，丹灶镇第四届党代会第四次会议召开。丹灶镇党委书记何敏仪代表镇委向大会作报告。报告回顾了2022年取得的各项工作成绩，精心绘就了丹灶镇未来的发展蓝图，为2023年重点工作谋篇布局。

力往哪里发？劲朝何处使？8000多字的报告，具有强烈的感召力和震撼力。像“乘势而上抢抓机遇，脚踏实地久久为功”“奋力建设大湾区新兴产业集聚发展标杆镇”“激发干事创业的热情和信心，锻造堪当重任的‘丹灶先锋’”等提法，被党代表和丹灶市民热情转载、热烈议论。

坚持制造业当家

铸造实体经济“厚实家底”

“坚持制造业当家，要将科技创新作为发力点，以‘进’攻坚新兴产业，以‘变’革新传统产业，以‘优’汇聚各方英才，把制造业这份厚实家底做优做强。”党代会报告此句一出，会场立刻响起热烈的掌声。

在丹灶，制造业被视为立镇之本、强镇之基，坚守实体经济是丹灶人骨子里的执着。

2022年，丹灶镇战略性新兴产业迅猛发展，全年规上工业增加值实现6%的增长；一批氢能头部企业、院士项目进驻落户，一批优质项目“拿地即开工”；粤港澳大湾区（南海）智能安全产业园成为全国首批、全省唯一的国家安全应急产业示范基地（综合类）；氢能产业集群成为全省首批五个之一、佛山唯一入围的国家级中小企业特色产业集群；仙湖实验室二期建设有序推进；国内首款氢能共享两轮车、南海首批氢能环卫车在丹灶成功投运；持续推动数智两化转型，标杆示范项目、示范车间不断涌现；仙湖科创加速器、仙湖实验室中试基地、瞪羚动力谷联泰生命电子科技园等一批产业载体建成投用……

翻阅丹灶镇党代会报告不难发现，有为之乡试图突破各类瓶颈和制约的努力跃然纸上。

报告指出，2023年，丹灶镇坚持以科技创新为引擎，全面提升产业竞

争力。通过精准招商引资，推动新能源汽车产业园建设，聚焦“两高四新”现代产业体系，锚准战略性新兴产业，靶向招引链主企业、链条龙头项目，引导企业家、科学家、平台方、人才团队。

报告提出，丹灶要力促转型升级，增强企业转型的信心和升级的决心，推动数智两化转型，加快五金产业转型升级，建设五金产业高质量发展示范园。实施“510工程”，扩大上市后备企业“种子库”，加速壮大资本市场的“丹灶板块”。

丹灶通过营造创新生态，大力支持仙湖实验室二期加快建设和院士项目加速集聚。发挥“南海鲲鹏人才计划”“黄金十条”“510工程”“专精特新”等政策杠杆作用。大力建设“科技小镇”，建强高才会，成立人才服务联盟，设立人才驿站。

丹灶将着力成就企业家，为企业家排忧解难，让创业者、企业家能够在丹灶找到发展机会。持续开展“三走”工作，依托商协会平台为企业家赋能，树立企业家典范，激励企业家抢抓机遇，实现梦想。

丹灶对制造业的重要性始终保持清醒认识，正通过建设新兴产业集群，把产业的长板拉得更长、把规模做得更大、把竞争力提得更优、与南海经济发展布局结合得更紧，推动丹灶先进制造业核心竞争力再次跃升。

提升四大竞争力

加速推进全域土地综合整治

从挑战中找出路，丹灶如何破解“发展之困”？在危机中育先机，丹灶如何抓住“历史机遇”？于变局中开新局，丹灶如何实现“浴火重生”？

报告梳理了丹灶镇一系列发展要素：要在学思践悟党的二十大精神中汲取奋进的力量，要在赢得发展主动中增强奋进的信心，要在务实进取中迸发干事的激情。脚踏实地久久为功，把阶段性目标、把工作蓝图变成现实。

丹灶的美好愿景，绝不是按部就班、闲庭漫步就能实现的，也绝不是一团和气、不温不火就能实现的。报告提出，丹灶镇除了以科技创新为引擎，全面提升产业竞争力外，还要以全域整治为抓手，全面提升土地竞争力；以城乡融合为目标，全面提升环境竞争力；以共建共治共享为核心，全面提升区域竞争力。

2022年，丹灶镇在全区率先获得全域土地综合整治“三券”，完成征收超133公顷（2000亩）连片土地。2023年，丹灶镇将优化国土空间规划布局，盘活闲置土地、连片土地整备供应。加大点状供地、用地报批、房地一体确权登记等工作。通过连片征收、连片统租、连片改造、连片腾退，让存量土地资源转化为土地资本。同时，拓宽土地整备资金渠道，向三大万亩连片空间集约，推动“土地整治+产业集聚”“土地整治+农文旅融合”“土地整治+现代农业示范”等模式。以“集转国”“工改工”为重点推进新一轮村改攻坚。

2023年的首个工作日，丹灶以超常规之举开创丹灶工作新局面，以前所未有的力度大胆闯、大胆试、自主改，为丹灶发展注入强劲动力，也将成为丹灶没有退路的硬仗。



■1月3日，中国共产党佛山市南海区丹灶镇第四届代表大会第四次会议召开。

2023年丹灶要这样干

一、以科技创新为引擎，全面提升产业竞争力

- 1 精准招商引资** 推动新能源汽车产业园建设，聚焦“两高四新”现代产业体系，锚准战略性新兴产业，靶向招引链主企业、链条龙头项目。
- 2 力促转型升级** 推动数智两化转型，加快五金产业转型升级，建设五金产业高质量发展示范园。实施“510工程”，扩大上市后备企业“种子库”。
- 3 营造创新生态** 支持仙湖实验室二期加快建设和院士项目加速集聚。建设“科技小镇”，建强高才会，成立人才服务联盟，设立人才驿站。
- 4 着力成就企业家** 为企业家排忧解难。持续开展“三走”工作，依托商协会平台为企业家赋能，树立企业家典范。

二、以全域整治为抓手，全面提升土地竞争力

- 1 持续整备做到家中有“粮”** 优化国土空间规划布局，盘活闲置土地、连片土地整备供应。
- 2 优化布局做到手中有招** 拓宽土地整备资金渠道，向三大万亩连片空间集约。

三、以城乡融合为目标，全面提升环境竞争力

- 1 全力提升城市配套** 坚持“产向南北移、城向中间聚、产城人相融”思路，推动丹金新城建设。实施“丹畅湾区”工程，构建“四横三纵一轨道”交通体系。
- 2 全力提升生态品质** 提升仙湖、翰林湖配套设施，推进金沙岛国家湿地公园生态修复。
- 3 全力提升文化感召力** 构建“户外生态、户外运动、户外产业”三位一体的国际化金沙户外休闲运动岛。高标准建设良银心万亩农业产业园。

四、以共建共治共享为核心，全面提升区域竞争力

- 1 抓改革强基础** 完善党领导下的经济社会决策机制，增强经济社会治理和服务能力。开展新一轮农村宅基地制度改革试点，推动集中式员工租赁住房建设。
- 2 广动员齐共建** 发挥群众在基层治理中的主体作用，凝聚新市民、乡贤、志愿者等各界力量，调动群众参与基层治理的主动性。
- 3 优举措护民安** 推进优质医疗、教育资源和服务向基层延伸。推进“平安创建”工作。推进社会治理网格化“一网统管”，拓展“空天地”一体化治理体系应用。

五、加强党的全面领导和党的建设，铸就高质量发展坚强保证

- 1 坚定不移讲政治**
- 2 坚定不移强堡垒**
- 3 坚定不移强队伍**
- 4 坚定不移强作风**

铸就发展坚强保证 加强党的全面领导和党的建设

如果将过去一年的丹灶事业比喻为一首交响乐，那么党建工作和基层治理一定是这恢宏乐章中的主旋律。

2022年，丹灶镇党建工作走深走实，创新发布党建“123”重点任务清单，启动六大党建项目，推动“有水水道”乡村振兴示范带党建提档升级；建成开放党建公园，镇委党校升级改造培训质量大幅提升；一批“两新”党支部顺利揭牌，激活“两新”企业内生动力，成立南海区氢能产业链联合党委。

过去一年，丹灶镇基层治理勇开新局，健全“三大平台”运作机制，全覆盖培训经济社会支部书记、社长，推开新一轮宅基地改革试点，提升基层治理水平；增加学位供给，推进家庭病床服务、公办托育等工作，做好低保救助、老年人优待、残疾人关爱等群体的兜底保障，仙湖、金宁、西联社区成功“创熟”。

报告提出，丹灶要奋力建设大湾区新兴产业集聚发展标杆镇，更强调要“把权力用在实现好、维护好群众的根本利益上”。要实现这一目标，加强党的全面领导和党的建设就是关键一招。

报告指出，丹灶镇要坚定不移讲政治，把学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务和工作重心，推动党的二十大精神在丹灶落地生根、开花结果；坚定不移强堡垒，把党建作为主业抓好抓实，以党建引领为主线，完善上下贯通、执行有力的组织体系；坚定不移强队伍，强化干部梯队培养，建立年轻干部储备库，制定干部循环流动机制，推动机关工作人员多向分阶挂职锻炼；坚定不移强作风，驰而不息地推进作风建设，把权力用在实现好、维护好群众的根本利益上。

一句句铿锵有力的话语，一个个催人奋进的目标，注定成为丹灶这个春天里最强劲的旋律。何敏仪号召，丹灶镇的党员干部要始终保持“归零”心态、“冲刺”姿态、“赶考”状态，牢牢把握丹灶最好的黄金发展时期，充分调动一切积极因素，团结一切可以团结的力量，乘势而上、抢抓机遇，脚踏实地、久久为功，奋力建设大湾区新兴产业集聚发展标杆镇，为打造现代化活力新南海作出新的更大的贡献。

方向既定，答案也了然于胸。有为丹灶，从这里昂首阔步再出发。

文/图 珠江时报记者 李阳 通讯员 丹宣

丹灶成功征收超19万平方米土地

B02

“氢”装出行 享受“骑”妙旅程

B03